

DEBRECZENI ELLENŐR

A SZABADELVÜPÁRT KÖZLÖNYE.

Előfizetési árak: Egész évre 10 frt, félévre 5 frt, negyed-
évre 2 frt 50 kr, egy óra 1 forint.

Megjelenik mindennap,
vasárnap kivételével.

A szerkesztésért ideiglenesen felelős

Vértesi Arnold

Szerkesztőség, Széchenyi-utca, Medgyesi-ház. 1762. sz.

Kiadóhivatal: Széchenyi-utca 1761. sz.

Működésük a legmérsékeltőbb árszámbás mellett vétetek föl
Egyes szám 4 kr.

Borzasztó ez a sok beszéd!

Jan. 20.

(T.) Valamennyi lap azt írja, hogy az országgyűlés alszik. Egy ember altatót beszél, a többi szót fagad és elszendereg, vagy ki megy a folyosóra. Csak olyan nincs, aki a beszélőt hallgatná. Parlamentünk lassan lassan kivívja azt a dicsőséget, hogy élettelen beszélőgéppé degradálja magát. Hárszabályaink ósdi hibás gyengesége megengedi az egyeseknek, hogy torlaszokat emeljenek az országos teendők előtt, beállnak a beszélő csöbe, amelyen szoroson kell áthaladni minden javaslatnak és elállják az utat valamennyi előtt. Mintha a Gibraltárnál vagy Sueznél keresztbe állnának a hajók és feltartóztatnák a közlekedést.

Még mindig a belügyminiszter tárczájánál vagyunk, pedig ígértek, hogy az igazságügynél, közoktatásnál, honvédelemnél, még többet fognak beszélni! Hogy végre kétségbeesésük maga a közvélemény és hanzok emelkedjenek, hogy ezt a szószát árságot meg kell akadályozni, bármiképpen. Avagy ne a ház menjen ki a folyosóra a beszédek hó fuvata elől, hanem a szónokot tegyék ki, ültessenek mellé vagy két gyorsíró, ha mindenáron tudomására akarja hozni bölcsességét az országnak, a többi pedig végezze dolgát.

Nagyon elvagyunk látva hazabeszélőkkel. Nagy szerencsétlensége nemzeünknek a fékezhetlen hősiesség: hogy ha már vérét nem tudja ontani a hazáért, hát legalább a szavát ontja. Az egyik oldalon esik a hó, a másik oldalon esik a szó. Rettenő lesz az idén a zöld áradás!

És egyik miniszter mint egy-egy megrakott szekér, ott áll a másik megett, tömve a tárczája törvényjavaslattal, de mikor azt mondja a beszélő honatyá, hogy ő tette le a garast. Álljon meg haladásában az ország és őt hallgassa. Vajjon mit csinálnának a honfitársak, ha lakai az országuton állná így el előttük az utat? Pedig ott csak egy százezred része közlekedik az országnak, itt meg az egész ország.

Mióta Bethlen András gróf a földművelési miniszter, azota nem tesz egyebet mint reformot ígér, de nem képes végrehajtani, mert a tisztelt földbirtokos honatyák az országgyűlés peronján utját állják: előbb beszéljünk egy kissé! És így beszélnek agyonra a kormány egész tetterejét. Valamennyi miniszteriumban buzog a vér, de egy se képes előremenni, mert a sok beszélő gép ott áll az uton keresztben.

Vagy parlamenti szünet van, mikor semmit se csinál a parlament, vagy mun-

ka szünet, mikor semmit se enged csinálni a parlament. Ezért a dologtalan-ságért s akadékoságért kár mindennapra negyvenezer forintot fizetni. Egy-egy embernek az a személyes érdeke, hogy beszédét elmondhassa, kinyomathassa és a választó kerületnek megküldhesse, öt hat ezer forintjába kerül az országnak. Az ilyen egyéni ambíciókért minden évben elfizetünk egy pár milliót.

De hát ez már a parlamenttel jár, fogja mondani az olvasó, nem tehetünk róla. Csak hogy ez nem áll, mert igen is, lehetne tenni róla és kell is tenni róla. Hiszen a parlament reformja szóba van hozva, a reformot valamennyi párt követeli, de ezzel a móddal, ezzel a rengeteg sok beszéddel nem jutunk hozzá soha. A költségvetési vitától már úgy fél az ember, mint az árviztől. Ha az árvizet lehet szabályozni, hát szabályozni kell ezt is. Hiszen nevetséges azt látni, hogy menekül ezektől a beszédek elől a folyosóra az egész ház. Hát vajjon szükség van ezekre a beszédekre?

Reformot nekik, reformot!

Belföld.

Országgyűlés Szavazás töltötte be a tegnapi ülés nagy részét. Néhány bizottsági tag megváasztása mellett az állami számvevőszéki állásra jelölték Rakovszky Istvánt, Hosz-

A „Debreczeni Ellenőr“ tárczája.

Ervin báró.

Van nekem egy nagynéném Bogaras-Duczon. Nagyon erélyes és felvilágosodott néni, akinek szenvedélye van: először is szemlatomást hizik (most 98 kilo); másodsor annyi regényt olvas, hogy az írők nem győzik ellátni; harmadsor meg van győződve arról, hogy városban hamarabb elpusztul az ember, mint falun.

Milka néninek ez az utóbbi szenvedélyes meggyőződése a legveszedelmesebb mind között, mert ez sugalja neki azt, hogy felügyeljen a rokonság egészségi állapotára és sorban kivigye kiválasztott kedvenceit falusi levegőre. Egy hosszú lista van a Milka néniénél, arra fel vannak írva azok a szeretett unokaöccsök és unokahugok, akiknek az életét ilyen mesterséges módon akarja megtoldani.

A rokonság nem valami nagy lelkesedést tanúsít ezek iránt a levegő-kurák iránt Nyíltan nem hangoztatják s nem is tudják miért, de titokban mindenki fél az élethosszabbító nénitől, aki azonban, ha ráveti a szemét valamelyik sápadt öcscsére, kérielhetlen kegyetlenséggel ragadja magával.

Tavaly karácsonykor rám jutott a sor. — Pár nappal előbb bejött a Milka néni és „ki-

vitt.“ Ez a kivívás a szó szoros értelmében értendő; a kocsit megállt a kapu előtt, a néni benyitott s kérdezte:

— Hol van az a semmireva ó?

Engemet akkor lehozta a padlásról, ahol elszántan elhelyezkedtem s a néni olyan fagyos hangon, mintha csak egy tyúk vágatását rendelné el, azt mondta:

— Ez a nyuzott macska kijön velem.

En daczosan ültem a diványon s kijelenttem, hogy csak erőszaknak engedek, testvéreim pedig kárörvendő vigyorgással biztattak:

— Na most kihiz'al Milka néni.

Egy óra múlva beállított a néni, Gyuri — a kocsis — a személyes szabadság legdurvább megsértésével megragadott és benyomott a kocsiba.

A néni mellém ült, rám borított két bundát s fülembe dörögte:

— Kezembe kerültél naplopó. Addig haza nem eresztel-k, míg tíz kilót nem bízál.

Erre a fenyegetésre mit se válaszoltam, hanem rá akartam gyujtani egy cigarettre, a néni azonban kiütötte a számból s azt mondta, hogy amig nagykoru nem leszek, nem engedi, hogy heptikás legyek. Akkor majd azt csinálhatom, amit akarok.

Mikor megérkezünk Bogaras-Duczra, nagybátyám egyenesen a mázsához vitt, azután meg-

szorongatta a nyakamat, vállamat, derekamat, egy párszor hátbaütött s azt mondta, hogy én belőlem még lehet valamit csinálni.

Aztán bementünk a nappaliba, a hol két, szintén edzési czéliből kivonszolt fiu fogadott. Egy hónap óta voltak ott s olyan velem egy idős 17-18 éves süvölvények voltak. A nagyobbikat Sándoruk keresztelték, de mindenki Bikának hívta. Ezt én is indokoltan találtam, mert mikor kezet fogtam vele, úgy összegyűrte a gyűrűs ujjamat, hogy még az az aranyműves is ordított, a ki a gyűrűmet csinálta. A kisebbik fiut csakis Kulinak hívták, mert a Kálmán nevet az apja viselte Kuli mindjárt megcsóolt s úgy odanyomta a csontos képét az arcomhoz, hogy egy zápfogam megrándult.

A Milka néni nagyban dicsekedett:

— Ugy-e hogy kihoztam! Henczegett a penészes, hogy nem jön ki ide. Azért is kihoztam. Jövőre is ki fogom hozni. Hadd éljen szegény!

Éhes voltam, mint egy napi dijas, de resteltem mondani, e helyett a néni rám parancsolt, hogy menjek ki sétálni egy órára.

— De ilyen hidegben néni.

— Szót se! Azonnal indulj. Bika meg Kuli vigyáznak majd rád, hogy el ne bujj a meleg szobába.

A két gazember megfogta a két karomat s másfél óráig jártatott a hideg hóban. Akkor

szu Józsefet és Mixich Kálmánt. A belügyi tárca általános vitájában részt vettek még Horváth Adám, Holló Lajos, aki Tisza Istvánnal polemizált. Vajai István és Kun Miklós. Bár az idő két órára járt, a ház általános figyelemmel hallgatta Hieronymi Károly belügyminiszter beszédét, melyben az ellenzéki szónokok által fölhozott konkrét esetekre adta meg kellő felvilágosításait s e közben a méltatlanul megtámadott közigazgatási hivatalnokoknak elégtételt adott. A ház minden oldalán élénk tetszést keltett Hieronyminek az az eljárása, hogy minden egyes konkrét dolognak, mit fölpanaszoltak a házban, alaposan utána járt s rögtön intézkedett.

A nyomor Debreczenben.

Jan. 20.

Regét regélünk, mondanák, midőn a gazdag, 18 millióval bíró Debreczenben nyomorról beszélünk. A város érdemes tanácsa, mely anynyit tesz a város felvirágzásának érdekében, nem láthat mindent, nem tehet egy sétát a városban, mint mi tettünk, hogy eléje tárjuk mindazt a mit láttunk, felkérjük; segítsen ha tud, de gyorsan.

Zola Emil reális, mindent kiírni merész tollára volna szükségünk, hogy méltóképen eseteeljünk azt a „nyomorgyűrűt, mely a gazdag Debreczert körülveszi. Le kellene írunk azokat a házakat, melyek a földbe vannak ásva falaik, de különösen a tetőjük e „verem“-nek trágyával van berakva, melynek leve olvadáskor a lakók közé szivárog. Ebben az oduban sokszor 8—10 ember lakik. Általában egy-egy rozszant viskó 30—40 embernek ad hajlékot. Ne kérdezzük, milyet. A legutóbbi gázömlési szerencsétlenségél láttuk, hogy a jobb módúak közül is heten laktak egy szobában.

Borzalmat keltő rémes látvány volt tegnap a roskadozó városi kórház hulla szobája, visszaretent volna ott a legfásultabb lelkületű ember is a pricsre felrakott hulláktól. Szélről két csecsemő holttest feküdt, mellettük két megfagyott embertömeg, melyeket az irtóztató kín és hideg rette-

netes alakká változtatott át; a szoba közepén egy megégett fejű féfi hulla volt kiterítve, arcát fe ismerni nem lehetett, azt szénné égette a tűz, csak koponya csontjai látszóttak; végül ott volt egy összeroncolt holttest is, melyet a vasuti sinek közt találtak.

Mindezt az inség, a nyomor követelte áldozatul magának, mily ellentét van e kettő közt: megfagyott s megégett ember! s még is nagy és ugyanaz a kéz ölte meg őket: a nyomoruság gyilkos keze. — Az egyiknek hajléka nincs hová a metsző hideg ellen bemeuekülhetne a másiknak ugyan van módja négy fal közzé behuzódni, de a dermesztő hideg itt is üldözi kályha tüzhely hiányában talba parszat rak s a melegedés alatt teli tüdővel szívja magába a gyilkoló széngázt, mely elbódítja, arccsal a parázsra bukik s megcsül „jaj“ szó nélkül. — A többi holttestnek is némi eltéréssel sorsuk ehhez hasonló, őket is az a rém ölte meg. Nem is számítva azokat a naponkint az utcán felszedett csavargókat, kikket a börtön ment meg a megfagyástól.

Itt volna hát az alkalom, hogy ezen az isszonyu helyzeten segítve lenne és a városi tanács a poros akárból kiszedvén a már kész tervezeteket, siettetné a más „luxus építkezések“ helyett a „menház“ vagy „dolgház“ felállítását. A hajléktalan elhagyott páriák itt enyhe yre találnának, áldva azt a kezet, mely őket az éhhaláltól megmenti. De azt nem kell eszetelni, minden ember, a kiben parányi erkölcsi érzés van, átérzi az ily intézmény fontosságát, célját és szükségét is, épen ezért nem féltlenek az ügy elbukását, ha az sürgősen a januári közgyűlés elé terjesztetnék.

Debreczen oly városá fejlődött, hogy itt az ily intézmény felállítására nélkülözhetetlen, tekintve a lakosság számát, azt indokolni sem kell.

Ez nem csak a nyomorgókon segít, nemcsak az éhezőknek ad kenyeret, de az erkölcsi életre is kihatással bír, — számtalan bűntény csiráját sem misitima j d

m e g. mert igaz ugyan, hogy az „a'kalem is szüli a tolvajt,“ de ép oly igaz, sőt talán elfogadhatóbb, hogy a szükség, éhség, inség sok igen sok bűntetre adnak okot.

Könyveket irtak már erről s fejtegetni, nem is akarjuk tovább, csak arra hívjuk fel a városi tanács figyelmét, hogy adjon a szegény sinlődő embereknek:

„Munkát és kenyeret.“

T.

Külföld.

Panama-botrány olasz kiadásban. Megemlékeztünk már az olasz jegybankok skandalumáról, különösen pedig arról, hogy a Banca Romana vezetésében mily nevezetes tényeket fedeztek föl. A „Popolo Romano“ közlebbi cikkében a Banca Romana helyzetével foglalkozva, azt mondja, hogy a bank kezelése nem volt, szabályszerű. De nem áll az hogy a banknál kettős sorozatok vagy jegyek léteznek. A bankigazgatásnak éppen ez az ága, az érczalapnak teljessége mellett, talán az egyedüli, mely korrekt. Az sem áll, hogy a tárca a parlament és a hírlapirodalom személyiségeinek inséges papirjaival és váltóival van elárasztva. A Banca Romana felszámolása — így végződik a cikk — szabályszerűleg le fog bonyolítani a nemzeti bank által és minden intézkedés megtörtént, hogy semmi zavar be ne állhasson. De nemcsak a római bank van ily helyzetben. A Banca di Napoli római intézetében a kormány által elrendelt felülvizsgálatnál két és fél millió lira hiányt fedeztek föl. A pénztárost letartóztatták. Az intézet megszökött igazgatójának letartóztatását is elrendelték. Csak hogy Tuccinello, a bank igazgatója megszökött. Ő követte el a sikkasztást, ha nem is egymaga. Most utólagosan perse kiderül, hogy a direktor ur igen fényesen élt és nagyon sokat költött asszonyokra. — Az olasz pénzügyviszonyok amugy is oly rendetlen állapotban vannak, hogy még csak ily dolgoknak kellett közbejönniök a valuta-rendezés eredményein k te jes tönkretétel-re.

A békeszerető csár. A csárnak Moszkva városa újévi üdvözlétére adott válasza minden oldalról teljes meglepéssel találkozott. A midőn Oroszország csárja imát intéz az éghez, hogy ez év a béke és jólét esztendejévé

elrúgták a galléromat hóval s bevittek a nénihez a ki megtapogatta az arczomat s azt mondta:

— A husa már keményedik egy kicsit.

Végre ebédhez ültünk, de alig ettem valamit. A néni apró kis adagokat osztott s a két fiu azt is leszedegette a tányéromról.

A nagybácsi, a ki előtt egy óriási bornyuszelet hevert, hangsúlyozta:

— Otthon teletömik szegényt, azért nem látszik rajta. A fő az, hogy sokat dolgozzunk és keveset együnk.

— Együnk — ismételte Kuli, a villára szurva az utolsó falatomat.

Ebéd után a nagybácsi kézen fogott s az ágas kuthoz vezetett. A kut mellett egy három hektoliteres taposó-kád volt.

— Ezt tele fogod tölteni vízzel.

Mindennap ennyi vizet kell felhuzni; az ilyen mozgás erositi a kar- és mellizmokat.

Azzal ott hagyott s figyelmeztetett, hogyha betalálok esni, meghülök.

Ekkor aztán hozzáfogtam kar és mellizmaim erősítéséhez. — Az ujjaim már megvoltak dermedve s még alig látszott valami a kád fenekén. Végre is Gyuri, a kocsis könyörült meg rajtam akinek becsületszóra ígertem, hogy hazulról küldök neki 50 krt, ha helyettem erősített a kar és mell-i mait.

Gyuri egy óra alatt teleöltötte a kádat s a nagybácsi, mikor kihívtam az eredmény megtekintéséhez, meglepéssel mondta:

— Bravó fiu! Holnap két kádat fogsz teletölteni.

Vacsora után a néni elibem tette a Képes Regény Csarnokot s azt mondta, hogy olvassam „tovább.“

— A 87. folytatás volt s én megjegyeztem:

— De Milka néni, nem olvastam ennek az elejét.

— Nem baj fiam, annál érdekesebb.

— A folytatásos regénynek olvasása jótékony hatással van a kar- és mellizmokra — mondta Kuli, a nagybácsira hunyorgatva.

— No, akkor hát gyere olvasni — felelte a bácsi.

Kuli levert ábrázattal ült az asztalhoz s olyan hangon, mintha gyászbeszédet tartana, elkezdett olvasni.

„... Arthur báró megfordult s a szalomban halk suttogás támadt. Petty comtesse legyezője mögül nézte... nézte, mint szólják le azt, aki pár nappal eelőbb még kedvence volt az url köröknek.“

Bika oldalba lökött s azt mondta:

— Ez nagyon mulatságos.

Kuli szivfacsaró hangon folytatta:

„... A szalon nagy szárnyas ajtaja feltárult, az inas harsány hangon Muki herceg érkezését jelentette. A herceg könnyed léptekkel közelget s elsöben is Zefi grófnőt üdvözölte. Petty comtesse ajkain e perczbea finom, gunyos mosoly jelent meg.“

Bika és Kuli erre el kezdtek gunyosan mosolyogni s a lábakkal hangosan surolták a földet.

A néni elvette a kötetet Kuli elől s engem hívott oda folytatni.

Olvastam:

„... Akos báró oda épített Muki herceg elé s metsző hidegséggel mondá:

— Herczeg, ön nyomorult.

— Ezért számolunk, báró.

— Rendelkezésére állok.

— Holnap reggel 6 órakor az erdőben.

— Ott leszek tanuimmal.

— A két fiu nyakon vágta egymást s ugy kezdte mondani:

— Herczeg, ön nyomorult.

— Ezért számolunk báró — felelte Kuli.

— Rendelkezésére állok.

— Holnap reggel 6 órakor az erdőben.

— Ott leszek tanuimmal.

— A néni intett, hogy folytassam:

„... A kinos jelenet után némán állt fel az egész társaság, midőn be akart lépni Ervin báró.“

A fiuk elkezdtek fityólni.

A nagybácsi rájuk szólt:

— Fiuk, hát mire való ez.

— Nem tőrünk annyi báró! — mondta Bika dühösen.

— Ez már a nyolczadik báró a héten — panaszkodott Kuli.

— Nem bírjuk ki — tód totta a másik. Ujra hozzáfogtam:

„... Ervin báró be akart lépni...“

A fiuk lármát csaptak s nem hagytak s öhoz jutni.

válják Oroszországra nézve, ez csak megnyugtathat, mert Európa békéje valóságilag csak a császár akaratától függ. A hármasszövetség hatalmai tudvalevőleg csak a béke biztosítására alakultak s egyáltalán nem gondolnak háborúra, Franciaországot pedig, a mely a békét megzavarhatná, annyira igénybe veszik belső zavarái, a melyeknek vége be nem látható, hogy részéről ez év folyamán nincs mitől tartanunk. Sajnos, hogy az orosz kormány cselekedetei hajosan hozhatók összhangba a császár imáival, mert a míg ő békeért fohászkodik, addig a kezdődő esztendőnek épen Oroszország készülődései képezik jelentőségét. 1893-ban nevezetesen nyugatra tétettek át az utolsó disponiblis kaukázusi csapatok is, úgy, hogy mire az év leáldozik, az egész orosz tábori had a Szentpétervár, Moszkva és német-osztrák-magyar-román határ közötti téren lesz központosítva.

Franciaország bajai. A leleplezésekben dolgozó „Cocarde“ vádjait és rágalmait most már a hármasszövetség nykövetői ellen irányozza és azzal vádolja őket, hogy a Panama-pénzekkel meg lettek vesztegetve. Allitólág bizonyos Schely nevű alkalmazott volt az, ki e tekintetben közvetítő volt. A „Figaro“ szerint Carnot elnök környezetében azt beszélik, hogy az elnök annak a kabinetnek, mely a mostanit nemsokára s legkésőbb a Panama-pör bevégezése után követi, megbízást akar adni a kamara feloszlatására. Székely Samut, a kiutastott hírlapíró, két rendőrbiztos a belföld-dellei vonattal a svájci határra vitte. Maga a Panama-pör egyre közeledik végleges befejezéséhez. Franqueville vizsgálóbíró a Panama-társaság megvesztegetési ügyében az előzetes vizsgálatot befejezte és szombaton meghozza a végzéseket. Rau főügyész befejezte vádbeszédét, mely kizárólag jogi fejtegetésekből állott. Fejtegetései oda irányultak, hogy bebizonyítsa, hogy valamennyi vádlott, Lesseps Ferdinándot sem véve ki a csalás vétségét követte el. Ezután a főállamügyész befejezte vádbeszédét. A vádlottak szigorú megbüntetését követelte. Pénzbírság elégtelen volna. Az igazság a legszigorubb büntetést követeli. Erre az ülést bezárták.

Angyalcsinálás.

-- Saját tudósítónktól. --

Szoboszló közönsége lázban van. A gyanakodások egész sorozata indult meg. Szerencsére a vizsgálat hamar végére járt a dolognak

— Na ez borzasztó nevetlenség — tört ki a némből. — Husz év óta erősítjük és edzük a rokonokat, de még ilyen nem történt. És ezt mind ez a városi léhűtő csinálta. Ő bujtogatta fel azt a kettőt is. Nem elég, hogy egész nap ugrált, vizet huzott, havat dugott a galériájába, most még a felolvasást is zavarja.

Abba hagytam a felolvasást és szemrehányó pillantással méregettem végig a fiukat:

— Lássátok, ezt ti miattatok kaptam.
— Nem igaz, Ervin báró az oka — felelte Bika.

— D. majd elégtételt szerzünk — vigasztalt Kuli. — Ervin báró nem fog belépni ide; arról jót állunk.

Másnap este aztán az történt, hogy Ervin bárót nem engedték belépni. Olyan skandaumot csináltak, hogy nem lehetett felolvasni. A harmadik estén már ki voltunk lökve a szobából s onnan abczugoltuk az ellenszenves bárót.

Negyed nap reggel Milka néni kocsiára ültetett bennünket s hazaküldött. Bika avval a fenyegetéssel bucsuzott, hogy ezt a csufos hazakergetést Ervin báró nem viszi el szárazon.

Hiába fenyegetődött. A néni két mammasz unokaöccsöt vitt ki helyettünk és egy hét múlva diadalmasan tudatta velünk, hogy Ervin báró végre belépett s karon fogvást vezette le Petty comtesset a lugasba.

Leander.

és megmentette a gyanúsítástól azokat, kiket nem illett meg.

Harsányi Gusztáv debreczeni kir. vizsgálóbíró mint bomba termelt Szoboszlón és ásatni kezdett Bakos Sári babaasszony kertjének bizonyos pontján, a mi azt mutatta, hogy a vizsgálóbíró pontosan volt értesülve. Az eredmény meglepő volt: nemsokára előkerült egy négyöt hónapos gyermek hullája.

Azt vélték, hogy ezzel a vizsgáló befejezte működését, azonban Harsányi parancsot adott a további ásásra.

Az eredmény meglepő lett: nemsokára előkerült még egy aztán még egy és még egy, összesen tehát négy csecsemő hullája! Ez azt mutatja, hogy Bakos Sári baba asszony az angyalcsinálást rendszeresen üzte.

E meglepő eredmény torrongásba hozta egész Szoboszlót. Mindenki az uri asszonyokra kezdett gyanakodni és midőn Bakos Sárít tartóztatta a vizsgálóbíró, lázasán várta a szenzációs leleplezéseket s hogy kiket fog befeketíteni Bakos Sári.

Szerencsére a vizsgálóbíró hirtelenében befejezte a vizsgálatot, mely kimutatta, hogy itt a pör népván érdekelve s nem az urias asszonyok, még pedig leginkább a vadházaságban élő pör népv. Lehetséges azonban, hogy szerencsétlenül járt leányok is kerülnek a krédóba és pedig Hajdumegye minden vidékéről, mert Bakos Sárinak kiterjedt ismeretsége volt.

A sötét büntény a következő módon került napvilágra:

Kovács Lászlóné, férjétől elváltan élő fiatal kabai asszony Bakos Sárához fordult segítségért, mert nagyon restelte a rajta lévő istenáldást. A hajduszoboszlói boszorkány megistette, a mit tőle kért. Az elvált asszony férje egy cseléd útján értesült az aljas tettről s jelentette az esetet a debreczeni kir. törvényszéknél. Harsányi Gusztáv a kiküldött vizsgálóbíró meg is találta a hajdu-szoboszlói boszorkány udvarán az elásott magzatot s úgy öt, mint Kovács Lászlónét, a vele vadházaságban élő Balla Gáborral együtt letartóztatta. A vizsgálat során suyoos gyanuokok merültek fel arra nézve, hogy Bakos Sára már évek óta üzi gyalázatos mesterségét s a hajdu-szoboszlói boszorkány házának udvara népes temetője a bűnben fogant s még születésük előtt elölt ártatlan magzatoknak.

Bakos Sárít a vizsgálóbíró kemény vallatás alá vette és az ő vallomásai folytán elrendelte a négy csecsemő előkerülése után a további ásatást. Bakos Sári egész kertjét fel fogják ásni, mert még sok hullát gyanítanak.

Társadalmi élet a vidéken. *)

— Mükedvelői előadás és bál. —

H. Bösörmény, jan. 15.

Városunk intelligens ifjúsága által szombaton 14-én este tartott mükedvelői előadás várokozón felül sikerült. Daczára a nagy hidegnek, helyből és vidékről, zsufolásig volt az egykori kerületháza nagyterme. Az anyagi siker nagy volt az erkölcsi még nagyobb, mert dar-k mükedvelőink, annak daczára, hogy több mint egy évtized óta ez az első mükedv. előadás városunkban — az első alkalommal oly sikerülten játszottak, hogy a jelenlévő díszes közönség egészen el volt ragadtatva.

*) E levelet postai késlekedés miatt elkésve kaptuk.

Először adatott a „Kis mama“ Karczag V. egy felvonásos vigjátéka Kocsárdyné Gabriella szerepében SzereMLEY Rózsa k. a. játszott. Atérzett igazán szép játéka egészen elragadta a közönséget, mely szerepe végén — tapsaival jutalmazá. Igen kedves jelenség volt a mükedvelők szinpadán, a hol szeretnők közelebb vizionlátni! Bánváry Kornélt Karap Ferencz ur adta. Úgyes előadása, otthonias mozgékonyasága mutatták, hogy tehetséges erő lett a meglehető nehéz szerepre választva. A l m á s y Gyula ur Váradí Sándort személyesíté, osztozva szereplő társai sikerében. Végül Anna a szobaleány szerepében Kovács Erzsike k. a. mutata be híven a szobacizust, kellő természetességgel. Feladatának igen szépen megfelelt.

A másik előadott darab Muray K. egy felv. vigjátéka a „Virágfakadás“ volt. Ebben Kovács Pétert Sillye Kázmér ur személyesíté, kiviva a díszes közönség osztatlan tetszését. Valóságos jellem-ferj volt, a papucs-kormány alatt nyögő férfiak kasztjából. A közönséget mindvégig élénk derültségben tartotta élénk s teljes hűséggel adott játékaival. Reméljük, közelebb ismét láthatjuk.

Mártha, neje, Orosz Olga k. a. volt, ki teljes odaadással s jellemzetesen adta a zsarnok feleséget. Nelli, unokahuga Nagy Erzsike k. a. volt. Hosszu s nehéz szerepével könnyen küzdött meg, látszott hogy határozott tehetség. A hölgy szereplők közt — e darabban — övé a palmaág nagyobb része. Örömmel vennők, ha közelebb egy előadásán vizionláthatnók! Ödön unokaöccsét SzereMLEY Béla gymn. tanuló adta, szerepe szel emének teljesen megfelelőleg. Természetes játéka, melyben sok volt a komikum folyton derültségben tartotta a publikumot. Úgyes játszó. Laczi keresztfin szerepében Vultner Endre ur játszott, mély érzéssel, nagy készültséggel. Végül Mező Mariska k. a. Juczi szolgáló szerepében épen oly fényes sikeret aratott mint a közelebbi években hangversenyek zongorajátékával.

A mükedvelői előadás után tabló volt, Sárga Gerő ur által rendezve. Először be lett mutatva Petőfi szobra, azután a budai honvéd szobor.

Mindkettő igen jól sikerült, de különösen az utóbbi általános tetszést aratott s a rendező Sárga G. ur kétszeri kihívást kapott a hálás közönség részéről.

Ezek után fényesen sikerült táncmultság következett, olyan a mióv évek óta nem volt már nálunk. A szép és díszes hölgykoszoruban ott láttuk a következő urhölgyeket:

Leányok: Böröndi Mariska (Dédes), Ercsey Gabriella (Nánás), Farkas Erzsike (H. Dorog), Fazikas Ilona, Györössy Juliska, Höncz Irma, Jámber Emma (Debreczen), Konrád Irma, Kövér Emilia, Kövér Róza, Kövér Katicza, Kövér Jolán, Kovács Erzsike és Ida, Kutassy Bertz, Király Ilon, Lukács Mariska (B.-Szt.-Mihály), Mérő Mariska, Molnár Ilon, Mócz Irma (H.-Dorog), Nagy Erzsike, Orosz Olga és Kornélia, Porcsalmi Karolin, Pápay Vilma, Sillye Gabriella, Sörös Jolán, Süttő Ilon, Szabó Izabella, Szabó Juliska, Szabó Vilma, Szabó Ida, Szeremley Rózsa, Tamásy Margit, Vásárhelyi Matild (Szovát), Veszprémy Jolán.

Asszonyok: Beke Antalné, Cseh Béláné, Deutsch Arthurné, id. Farkas Gáborné, dr. Gacsó Kálmánné, Gemeinbeck Józsefné, Jakucs Lajosné (Szovát) dr. Konrád Dávidné, Farkas Sándorné (H.-Dorog) ifj. Karap Imréné, Kovács Sándorné, Kozma Sándorné, Kovács Miklósné, Kondor Józsefné, Lukács Ferenczné (B.-Szt.-Mihály), dr. Losonczy Almosné, Lévy Imréné, Molnár Józsefné, Magi Jánosné, Magi Sándorné, Mérey Mihályné, ifj. S. Nagy Sándorné, Orosz Gyuláné, Potorn Istvánné, ifj. Sóvágó Gáborné, Sóvágó Imréné, Szeremley Józsefné, Szodolay Imréné, Török Páterné, Varga Istvánné.

A bevétel 167 frt volt, melyből 40 frt tiszta-bazon, s a szegény gyermekek javára fordittatik.

A fényes anyagi s erkölcsi sikerért elismerés illeti Sárga Gerő s Valter Endre urakat, s a helyi lap szerkesztőségét, kik az előadás érdekében fáradtak és tettek.

Dicséret és elismerés illeti a közreműködőket nemes buzgalmukért s a megjelent előkelő, nagy közönséget szíves pártfogásáért.

Referens.

Napi hírek.

Tájékoztató.

A királyi táblán hivatalos órák a segéd és kezelő hivatalokban d. e. 8—12, d. u. 2—5 óráig tartanak. — Az igtató, kiadó hivatal és az irattár a felelők felvilágosításokat ad hétköznapokon d. e. 9—11, d. u. 8—4 óra közt; vasárnapokon és ünnepnapokon d. e. 10—11 óra közt.

Nyilvános olvasóterem a kollégiumban, nyitva van hétfőn, szerdán, szombaton d. u. 3—6-ig.

Anyakönyvtár a kollégiumban a közönségnek nyitva pénteken délelőtt 11-től 12-ig.

Muzeum a kollégiumban nyitva van vasárnaponként d. e. 10-től 12-ig.

A m. kir. meteorologiai intézet időjelzése a debreczeni távirda hivatalnál, január 19-én: derült, fagy hűvös szeles.

Jégpálya a Margit-fürdő telepén; használhatóságát köcszárja zászló jelzi a piacz utcazi Dragota háznál.

Séta hangverseny a Margit-fürdőben, minden vasárnap d. u. R-ndezői katonai zenekar.

Jan. 21. Debr. orvos gyógyszerész egyesület közgyűlése d. u. 5 óraok saját helyiségében.

Jan. 21. Polgári kör bálja a Bikában.

Jan. 21. Ács ifjuság bálja a Margit-fürdőben.

Jan. 21. Függetl. kör bálja a Koronában.

Jan. 22. Eötvös K. Lajos kir. tanfelügyelő felolvasása az Iparos körben d. e. 1/2 11 órakor.

Jan. 25. Városi közgyűlés.

Jan. 28. Csizmadia ifjuság bálja a Koronában.

Jan. 28. Gazdászok bálja a Bikában.

Jan. 29. Jogász és tisztviselői kör közgyűlése d. e. saját helyiségében.

Jan. 29. Iparos kör bálja a Bikában.

Febr. 1. Állami tisztviselők bálja a Bikában.

Febr. 4. Ág. ev. filléregylet thea-estélye a Bikában.

Febr. 4. Kőműves ifjuság bálja a Margit-fürdőben.

Febr. 5. Kovács és kerékgyártó ifjak bálja a Koronában.

Febr. 11. Függetlenségi párt bálja a Koronában.

Febr. 11. E. m. k. e. bál a Bikában.

Febr. 12. E. m. k. e. főkegyeletének közgyűlése.

— Csáky miniszter a kis egyeteméről.

Azok, akik a kis egyetemek létjogosultságában kételkednek, megvannak czáfolva gr. Csáky Albin közoktatásügyi miniszternek a képviselőház közoktatásügyi bizottságában közelebb tett kijelentése által, amely az egyetem fejlesztendő debreczeni főiskola fenntartó testületeit is közelről érdekl. Kiténik a miniszter ezen nyilatkozatából, hogy a harmadik egyetem felállítását szükségnek tartja, noha erre csak azután következhetik a sor, mikor a kolozsvári egyetem teljes lett. A harmadik egyetemnek felállítását Csáky miniszter azt hiszi — ez iránt ugyan nem nyila között — csakis az állam pénzügyi helyzete miatt nem tartja már most felállíthatónak. Ugyde a miniszter nem csupán harmadik egyetemet tervez, hanem szándéka van több kisebb egyetemet is alapítani a jogakadémia kifejlesztése által. Epen ebben rejlik Csáky nyilatkozatának fontossága. — Igaz, hogy a debreczeni jogakadémia maga a főiskola nem állami intézet, de ugyanazon szolgáltatásokat teljesíti a felsőbb oktatás ügyének, mint az állami jogakadémiák s az állam csak köszönettel tartozhatik annak a fenntartó testületnek, a amely az egyetemi oktatás költségeinek terhét részben l venni készül az állam vállairól. — S noha eldöntetlen kérdés még a felekezetek egyetem alapítási joga de nem kételkedhetünk, ez a jog abban, hogy is megne adassék a mindig hazafias és kivétel nélküli tisztelettel magyar ev. ref. egyháznak.

— Pályázat pos a és távirda gyakornokságokra. A posta és távirda alkalmazandó 108 „posta és távirda gyakornok jelölt” állásra pályázatot nyit a kereskedelemügyi miniszter. Pályázhatnak az 1883. évi I. t. cz. 14. §-ban előirt középsikolai vagy ezzel egyrangú minőséggel bíró 18. életévüket betöltött állam

polgárok. A pályázat alá bocsátott állásokat a posta és távirda igazgatóságok fogják betölteni számszerint minden igazgatóság tizenkettőt. A kellően felszerelt kérvények 1893. jan. 21-ig a nagyvárdi posta és távirdaigazgatósághoz nyújtandók be. A föltagadott posta és távirda gyakornok jelöltek 1 frt napdíjban részesülnek és ezen állások elfogadásával bizonyos föltételek mellett lépnek szolgálatba, mely föltételek meg tudhatók az igazgatóságnál.

— Névmagyarosítás. Grosz Ferencz hajdusoboszlói illetőségű debreczeni lakos belügyminiszteri engedéllyel nevét Nagy-ra változtatta.

— Feltört mészárszék. Tegnap éjjel a kisujtaczán az 1. számú mészárszék lakatját feltörték és az üzletbe hatolva, elvittek onnan mintegy száz forint értékű szalonnát, húst és zsíradékot Szűcsné kárára. A rendőrség azonnal megindította a vizsgálatot. A gyanu egy rovtól előlélt emberre irányul.

— A jégpálya daczára a nagy hóesésnek, a közönség rendelkezésére áll a Margit-fürdőben. A havat nagy erővel takarították el.

— A debreczeni izraelita hitközség választási bizottsága ezennel értesíti a hitközség t. tagjait, hogy az 1893. évre érvényes választási névjegyzéket összeállította és azt az alapszabályok 13. §-a értelmében a Szt. Anna-utcazi templom előcsarnokában kifüggesztette és a ma naptól kezdve folyó 1893. évjan. h. 6. 28-ik napjáig a jegyzői hivatalban közszemlére kitétte. Kihagyás vagy jogtalan felvétel iránti felszólamlások a jelzett nyolcz nap alatt a választási bizottsághoz adandók be.

— Áthelyezés a postán. Gazdik Bertalan posta és távirdatast Debreczenből Gyulára helyeztetett át.

A folyó hó 11-én megtartott jogász-tánc estélyen a jogász-szépítő egyesület javára felülfizettek özv. Kacskovicsné 3 frt; Liszka Nándor tanár 2 frt; Bartos Gábor földbirtko. N. Várad 5 frt; Szilágyi Károly ügyvéd 10 frt; Dr. Kovács Sándor tanár 3 frt; Márk Endre ügyvéd 5 frt; Gyürky Sándor kereskedő 1 frt 50 kr; Fekete Zoltán bankhivatalnok 1 frt; özv. Hegyi Mihályné 5 frt; Tóth Aurél 1 frt 50 kr; Steinacker Sándor 50 kr; Kaszanyiczky Enre 5 frt; Dr. Király Ferencz 5 frt; Igyártó Sándor 2 frt 50 kr; N. N. 50 kr; Katz Mihály 5 frt 50 kr; Dr. Szabó Imre 1 frt; Kerpely Kálmán tanár 5 frt; Bosznay István kereskedő 2 frt; N. N. 2 frt. 50 kr; N. N. 50 kr; Szöllőssy Imréné 2 frt; Dr. Galovszky 2 frt; Mácsay Sándor tanár 3 frt; Pongrácz Géza 5 frt; Dr. Kemény Mór ügyvéd 5 frt; Komlóssy Arthur ügyvéd 3 frt; Dr. Tüdös János ügyvéd 2 frt. Fogadják az adományozók a segítő egyesület nevében hálás köszönetünket A rendező bizottság.

— Jégről előre kell gondoskodni. A belügyminiszter ráparancsolt a törvényhatóságokra, városokra, hogy jégpinczéiket most töltsék meg jéggel, mikor szezonja van a jégnek. Ezt az előre való gondoskodást nem csak huszemeknek nyáron át egészségesen való tartása, hanem a még mindig komolyan fenyegető kolera-veszély is tanácsolja, mondja rendeletében a miniszter. Arra is figyelmeztet, hogy a jéget jó olvadást megakadályozó kamarákba pinczéikbe kell berakározni. Debreczen város tanácsa már ezen miniszteri rendelet megérkezése előtt meghozta a végzést, mely szerint a városnak a nagyerdőn a hatvanutcazi szénáskertben és az új kórháznál lévő jégpinczéi ideje korán megtöltessenek. A jégvágatás és a jégszállítás a városnak is most az általunk már felfedett nehézség miatt a (Toczó felvását a sz. györgyi pusztából elzárta volt) kétszeres, háromszoros költségbe kerül. A jéget ugyanis a halpi víztolyásokban kell vágatni, mivel közelébb a városhoz nincsen tiszta jég.

— A szilágy-somlyó-margittai vasut. Megirtuk volt hogy Klobusitzky Béla engedélyes tiz éven át 25,000 frtot kíván Nagyváradtól hogy a szilágy-somlyó-margittai vasutat kiépíthesse. Ezen vasut kiépítése érdekkel bír Debreczenre nézve is. A nagyvárdi főszármvevő már jelentést tett a tanácsnak, hogy e vicinális vasutra Nagyváradot illető költségek az ut-

alpból fedezetet találnak, miután a két vashid építésénél megtakarítások lesznek. Később pedig a vicinális vasut részvényeinek árát a rendes költségvetésbe is be lehet illeszteni. Nagyvárad hatósága, mint ebből is látszik, a magar részéről az új helyi érdekű vasut létesítését előakarja segíteni.

— Kiss Áron püspök — mint örömmel értesülünk — már tul van minden veszélyen; sőt ma reggel már ágyát is elhagyhatta, fölkel, felöltözött. A szobából azonban óvatosságból még nem jöhet ki.

— Felolvasás az alföldi ipar-fejlesztésről. Eötvös Károly Lajos kir. tanfelügyelő vasárnap d. e. 1/2 11 órakor érdekes és kiváló fontosságú szabad előadást fog tartani az iparokör fölkérésére a városháza nagytermében. E felolvasás az iparfejlesztést alföldi gazdasági viszonyaink között, vonatkozással Debreczen iparára, fogja tárgyalni, s mint értesülve vagyunk, a felolvasó több egészséges eszmét fog ezuttal fölvetni. — A felolvasást ismételtelen melegen ajánljuk a nagy közönség figyelmébe.

— 39. ezred legénységi állományának szaporítása. A gyalogezredek legénységi állományát századonként 9 emberrel szaporítják. Huszonöt ezrednél ez a fölemelés már újévkor megtörtént. E sorban osztozni fog a debreczeni házi ezred is. Eanélfogva az aradi katonai műszaki igazgatóság felhívására a Pavillon lakatnyát már a főlebb emelt létszámra való tekintettel fogja építtetni a város. A laktanya tervei és költségvetései azonban az eddigi századkezetekhez alkalmazkodva készültek, most tehát a tervek t és a költségvetést sürgősen át kell alakítani, mielőtt az építést ez év tavaszán megkezdénék. A mint halljuk, a módosítások iránt a tanács már intézkedett. A legénységi laktanyákat valamivel nagyobb méretűeknek kellven építeni, ez a körülmény természetesen növelni fogja az építési költségeket, de ezekkel arányban emelkedni fog a laktanyáért fizendő bérösszeg is.

— Gyászjelentés. A legmélyebb fájdalommal tudatjuk a forrón szeretett jó férj, édes apa, nagyapa, sógor és rokonnak, néhai Tóth Sándor 48—49. honvédnek 1893. évi Január hó 19-én reggeli 7 órakor, hosszabb betegség után, életének 66-ik, boldog házassága 33-ik évében végelgyengülésben történt gyászok kimúltát. A megboldogult hült tetemei folyó hó 21-én délután 2 1/2 órakor a ref. egyház szertartása szerint Nagy-uj utca 1610-ik számú saját házunktól fognak a ref. nagytemplomban tartandó rövid gyászima után, a Kossuth- (Czegléd) utcazi sírkert en örök nyugalomra tétetni. Mely végítzes-égtételre a megboldogult rokonait, jó barátait és ösmerőseit bánatos szívvvel meghívjuk. Debreczen 1893. Január hó 19-én. A megboldogult neje: özv. Tóth Sándorné, szül. Szép Terézia; gyermekei; Erzsébet férjével Riesz Lipót és gyermekeivel; Karolina férjével Faller Gyula és gyermeke; Gyula nejevel Dörre Ilona és gyermeke; Ilona férjével Dörre Ferencz és gyermeke; Kálmán, Lajos, Ödön és Jenő. Elhalt fiának özvegye: Tóth Sándorné szül. Pock Mária és gyermeke; A megboldogultnak sógornéja: özv. Tóth Sámuelné és gyermekei; és számos rokonok nevében is. Béke lengjen porai telett!

— Uj állomás név. A magyar kir. államvasutak igazgatóságának értesítése szerint a bihari helyi érdekű vasut Er-Diószezh állomásának neve, a kereskedelemügyi m. kir. miniszter rendelete folytán Bihari-Diószezh lett atváltoztatva.

— A torony órák. A torony órák rendelkezéseit már a városi tanács is megsokalta s egyik közelebbi ülésén „túrhetetlen botránynak” ösmerte el, amit ezek a torony órák művelnek. A tanács belátta, hogy itt csak gyökeres reform segíthet, ami tetemes költségbe fog ugyan kerülni, de akkor legalább vége az évek óta tartó bosszantó ál apotnak. Sürgősen felhivta tehát a mérnöki hivatalt, hogy a torony órák megújításáról adjon véleményes jelentést terv és költségvetés kíséretében.

— A gázkiömlés áldozatai. A gáz kiömlés által megmérgezett szerencsétlen Gulyás család egyik tagját az édes anyát egy szorgalmas életerős fiatal asszonyt, a leggondosabb ápolás,

az orvosi tudomány sem tudta megmenteni. Gulyásné két napi borzasztó haláltusa után, tegnap este 5 órakor férje, anyja, testvére karjai között kiszendvedt. Ez idő alatt eszméletét egy percig sem nyerte vissza; hiába való volt minden élesztési kísérlet, a sok aether befecskendezés. A szerencsétlen család iránt, melynek őt tagja nagy nehezen életben maradt s már elég jól érzi magát, általános a rézvév. Arra nézve, hogyan vették észre a Gulyásék szerencsétlenségét, újabb variánst hallottunk. Reggel 8 órában köze i rokonuk, Laboncziné ment hozzájuk, a szobaajtóját kissé kinyitva találta s mikor belépett, borzasztó látvány tárult eléje. Gulyásné az ágyban feküdt, hörögve, eszméletlenül, Gulyás is eszméletlen állapotban volt, valamint két gyermek is. A másik két gyermeket fehérlükön felülve találta s szájukat törőgették, de szólni nem tudtak ezek sem, csak nyögtek. A lámpa a szoba egyik sarkában égett. Ha az ajtó kevésbé nincsen kinyitva, még nagyobb szerencsétlenség történt volna. A család akkor nem csak megfult, hanem a gáz megszorulván a szobában, talán fel is robban az égő lámpától. Gulyás azt beszéli, hogy lefekvés után a 8 hónapos leánya sirására, a ki kelevényes, ő is felesége is felkeltek, felesége akkor a kicsikét is maga mellé vette az ágyba, ő elaludt csakhamar s nem tudja, hogy mikép került a csecsemő az asztalra, a hol reggel találták. Azt is Gulyás beszéli (ki, mellékesen megjegyezve sertés hízalással foglalkozik), hogy valami kellemetlen szagot már napokkal ezelőtt éreztek a szobában, de ők azt hitték, hogy annak az orvosságnak van olyan szaga, a melyikkel két gyermeknek kisebesült lábát gyógyították. A meghalt asszony holnap délután temetik Cser-utcai házukból. Ezzel kapcsolatosan felemlítjük, hogy a Széchenyi-utcán egy lakásban szintén volt egy kis gázömlés. A gázcső javítása alkalmával egy csapat nyitva feledek s a kiömlő gáztól egy urnó rosszul lett. A bajt hamar észrevették.

— **Ritka házasság** Gyenge András ev. ref. lelkész, életének 76-ik évében esküdt örök hűséget a napokban Doba Etelkának Henczidán A boldog házaspárt Csillag Lajos bojtí ref. lelkész eskette.

— **Fővárhivatal Nagyváradon.** Iparosok és kereskedők mozgalmat indítottak egy Nagyváradon felállítandó főzámhivatal érdekében, miáltal a debreczeni fővárhivatal kétfelé osztatnék. Az értekezlet, mely a kereskedelmi és iparkamara helyiségében volt, elhatározta, hogy Lukács kereskedelmi minisztert küldöttéleg kéri meg kívánságuk teljesítésére. Együttal Tisza Kálmánt, — Nagyvárad képviselőjét is felkéri, hogy ügyüket támogassa.

— **Sajtótárgyalás** lesz holnap törvényszékünk-nél: Adorján Imre contra Balika Miklós f-gyarmati (Szatmár megyei) lakosok fogják egymás szennyesét mosni a debreczeni esküdt urak közbenjöttével. Az I. negyed esküdtjei vannak behiva.

— **Talált tárgy.** Bebukkantok a kapitánysághoz is. S szomorú hangon kérdelem: van-e valami számomra, illetőleg a lapom számára? Természetesen valahányan vagynak ott, mind-mind a fejüket rázzák, hogy — „nincs!” — Sohasem, sohasem, mondom én Poe Ed árral: mielőtt kilépnék a rend hivatalos szobájából. — Na nemondja, hogy sohasem! kiáltnak utánam. Itt is volna valami, ha ugyan érdekelné az urat. Kétszer se kellett mondani, máris ismét bent voltam a szobában. S úgy, hogy egész magamból kikelve, kértem tőlük, — hol van hát az a valami? Mutatják. — Hát uramfia maguk szentségtörők, még ezt is valami nek merik nevezni? Hisz erre a picz ségre még a valamicske név is nagy volna! szalad ki szájamon önkénytelenül a megjegyzés, ama iczi-piczi női fékeztyű láttára, melyet egyik fiatalabb rendőrtisztviselő rázogató és pedig — diadalmasan kezében... — Talált jószág. A színházban találták tegnap este az első rendű támlásszék II dik sorában. Onát hozta be egyik jegyzető szól a hivatalos tudósítás. Kezembe veszem a kis keztyűt, melyet én nemhogy valaminek, de — valamicskének is alig mernék nevezni, hisz oly piczinyke az... Elnézem. S sóhajtok, ha elgondolom, hogy én e kecses, e formás keztyűcs-

ke ismeretlen, de erős meggyőződéseim szerint csakis bájos és fiatal tulajdonosnőjének kacsóit sohasem tarthatom ily bizalmasan a kezemben, mint épen most a — keztyűjét... Pedig azok a formás alkotásu keze csékék, — melyeket. ily 4 és 3/4-des keztyűk oltalmaznak a tél hidege ellen, valami csókra termétek lehetnek, de még a szoritásuk is édes, gyönyörteljes, so katmondó lehet... Ugy?... Ide azzal a keztyűvel. Lám ha nem vigyáznánk reá, még a rendőrséget is meglopna mondja gunyosan egyik tisztviselő, aki kiragadja kezemből a keztyűcskét, melyet én, az ábrándos lélek, épen kebelembe akartam elrejtetni... Vagy hát nem az enyém ez? kérdém ábrándokból ébredve. Ugy bocsánat! De kérem még egy pillanatra a keztyűt, melyet ha már nem tarthatok meg, legalább körülményesen az emlékembe akarok véteni Mert ki tudja, talán még reá ismerhetek valamikor a kecses keztyű tulajdonosnőjére is? Fekete kis keztyű. Hosszú, vékonyka — szalonokban ugy neveznek — arisztokratikus ujjakkal. Kívül fekete prémezet. Belől bolyhos, lágy szörme bélés, melyet leir hatatlanul kellemes illatár tesz pikánsá az orr, az érzékeny ipotteri orr számára is, mely csaknem felszippantja azt az iczi-piczi kis női keztyűcskét, melynek most ez uton keressük — igaz tulajdonosnőjét...

— **Nvívános számadás.** A debreczeni kateleányiskola szegény sorsu növendékeinek ellátására kibocsátott gyűjtőleveken adakoztak: IV. leányosztály: Fehér Margit, Fehér Olga Fröhlich Mária, Farkas Mária 1 frt, Sinka Ella, 60 kr, Pruzsinszky Róza, Török Olga, Rankai Ilona, Radon Jolán, Hrabovszky Viola, Vibiral Mária, Zeher István, Riskó Józsefné 50 kr, Moser Olga, Molinszky Anna, Ot Adolfné, Parsinczky Ilona, Tarbai Emma, Moldovány Borbála, Freudenfeld Teréz, Pattermann Ferenczné, Gyenes Ferencz, Fábriusz Géza 40 kr, Garam Gabrielle, Stark Vilma, Petó Jolán, Paksí Imréné 30 kr, Farkas Anna, Ilona 25 kr, Adamcsek Gizella, Spál M. tild, Csató Gizella, Rankai Irma, Szenczi Mária, Nagy Ágnes, Tatz Anna, Szabó Erzsébet, Csongor Olga, Eugeszer Antalné, Horti Ignáczné, Moldovány Anna, Szabó Etel 20 kr, összesen 16 frt 90 kr V.—VI. leányosztály: Ament József, Győri Anna, Kerekes Anna, Kubai Margit, Kóvi Anna 1 frt, Windt Frigyesné 60 kr, Vikol Irén, Wittenbert Albin, Baum Ferencz, Hanke Emma, Szilágyi Imre, N. N. Kleintreth János, Kovács Sándor, Lőrincz Bálintné, Fekete Gyuláné, Henrikkel, Anlimovits Antalné, Nagy Istvánné, Schulze Viktorné Fábrián Lajos, Sopronyi Károlyné, Suhajda Mária, Fábrián Juliánna, Matyasovszky Zsófi, Rehák Róza, Dózse Kórné, Suhajda Róza, Leskó Paula, Tanhoffer Anna, özv. Rakovszky Bodogné, Scheer Margit 50 kr, Troján Ferencz, Windt Gizi, Farkas Józsefné, Keringer Jozefa, Zakariás Kornélia, Puchlin Mihályné, Hoffmann Józsefné, Özv. Gyuricska Jánosné, Ulrich Irma 40 kr, Molnár Anna, Albert Irén Meinart Lajosné 30 kr, Schwalb Adolfné Reutka János, Szabó Juli, Scherr Piroksa Megyeri Ilona, Bernát Margit, Paczelt Anna, Kronauer Gyula, Racz Margit, Pataky Ilona, Szendrő Sándor, Dalnoki Jánosné, Stenczel Vilma, Racz Emma, Kóbor Géza, Pap Bertalan, Grieszháber Antalné, Acs Ilona 20 kr, Jankó Alajot 10 kr, összesen: 26 frt 90 kr. Felső leányosztály: Lamprecht Frigyesné, Juhász Margit, Pusztai Lajos, Kata, Dr. Legányiné Örményiné, Hoffmann Ilona 1 frt, Horváth Tamásné 80 kr, Horváth Jánosné, Béer Ilona, Marton Gyula, Borhegyi Gyula, Stumpach Géza, Radezky József 50 kr, Flezsár Erzsébet 45 kr, Merze Dezső 40 kr, Majoros Sándor, Bánóczy Róza 30 kr, Bayer János 60 kr, összesen 12 frt 45 kr. Ruhabeli adománygyűjtés járul tak Emmert Antalné egy téli kabát, Sáfrány György egy ruha, Kreosmári Vilma 4 dr. fehérnemű, Steinberger Amália 1 ruha.

Színház.

A Szerencse fia érdekes előadásban került színre tegnap, a mennyiben Margó Czélia szerepét Réthy Laura vette át. Már maga Sataniel-

öltözéke is új szint adott a szerepnek. Gyönyörűen énekelt és elég élénken játszott. Többször megtapsolták. Órley, Hunyady, Rónaszéky és a kurázerosok a régi jók voltak, Solyom szépen énekelt; az előadás tetszett a nem nagy számú közönségnek.

A Röder nővérek hangversenye iránt olyan nagy az érdeklős, hogy valószínűleg még egy hangverseny tartása válik szükségessé. A Röder nővérek ma dé után 4 órakor érkeznek meg. Igen szeretetre méltó jelenségek és a fővárosi köröknek kedveltjei, Magyarországon mindenütt nagy a rokonságuk.

Vegyes hírek.

* **Lázadás egy oláh pópá ellen.** A magyarfaló oláh memorándumirók arra a vádaskodására, hogy a magyarok elnyomják és kiszákmányolják a földhöz tapadt, szegény oláh népet, csattanós választ adtak ma, a vosiesdi (Hunyadmegye) oláhok, kik pópájuk és tanítójuk ellen fellázadtak. A derék pópá a falu szegény népét uzsorával tönkretette s mindebből kifosztotta. Mikor a koldus botra került emberek már nem fizethették az uzsorapénz kamatait, a pópá dobra verette ingóságait s most a jövő évi termésüket akarta törvény útján lefoglaltatni. E miatt a hallatlan embertelenség miatt a mindenképp kifosztott nép annyira elkeseredett az ur igazának gonosz szívű hirdetője ellen, hogy ma éjjel megrohanta és felgyújtotta a papi lakot. A feldühödött nép a pópát, feleségét és a tanítót, kik az égő házból menekülni akartak, vasvillával levertek. A gyilkos tömeg azután éktelen kiabálással bejárta a falut a jobb módú lakosoktól élelmiszereket követeltek. A rend helyreállítására Aburdányáról egy század katonaság ment a lázongó községbe.

* **Véres tanítóválasztás.** A pestmegyei Acsán tegnapelőtt tanítóválasztás volt. Ezalatt a szavazásnál eljáró küldöttséget a felbujtatott nép késekkel, botokkal megtámadta. A fenyegetett küldöttségek csendőrök jöttek segítségére, de a megdühödött és a csendőröket is megtámadta, mire azok a nép közé löttek. Oriási riadalom támadt a fegyver dörrenésre. A tömeg szétfutott, de két paraszt halva rogyott össze, tizenöt pedig megsebesült. A vérs eset után a nép ismét összeszedelőzködött és a távolból fenyegető állást foglalt el a csendőrökkel szemben — úgy, hogy ezeknek egész másnapig fegyverrel a kezükben kellett őrizni a fenyegetett küldöttséget s védeni a maguk életét is. — A nép hangulata még másnap is oly ingerült volt, hogy egy század huszárság érkezett a faluba, mely a küldöttséget megvédte a nép további dühe elől. A küldöttség csak este 11 órakor mehetett ki az iskolából fegyverek védelme alatt.

* **A kolera,** mely Budapesten halás talajra s a hatóság részéről barátságos fogadtatásra talált, épen úgy kiállja a nagy hideget, mint az edzetebb sarki hordár. A helyett, hogy megfagyana, a lakosságnak fűt be s a helyett hogy odább állana, sürgősen épített barakkházat, Fittvet vet a hidegnek, a kegyetlen szélnek, meg a hónak s az idő egy kis ellágyulásával megremegteti Gerlőczy gyöngéd lelkét. A Korányi tanár szerint „jóindulatu“ betegség nap mint nap jobban kezd garázdálkodni s bár alig mult el néhány nap azóta, mikor a barakkból az utolsó beteg kikerült, ma már ott állunk, hogy kilencz kolerabeteg van. Legalább tegnapelőtt estig ennyi feküdt az üllő-uti koleratanyán. Hát ez az állapot szinte érthetetlen. Olyan hideg időben, a mikor a járvány terjedésére ugyszólván nem is gondoltunk: újból kiűt az íjesztő betegség, még pedig aggasztó körülmények között. Tessék most elképzelni, hogy mi lesz ha a hideg egyszerre nagyot csökken, vagy ha a rendes körülmények között is, beállanak a kevésbé hideg napok.

* **A gazdagok disztüzelője.** Az amerikai milliomosokra ráfogják, hogy nekik nem jó a közönséges fa, vagy séné, hanem a kandallóban

diszttizel melegitene. Al' pedig ez régi csethalászó hajók roncsaiból, melyeket átjárt a balzsir. Az ilyen fa különböző színű lánggal ég, úgy, hogy egysz-rre kék, fehér, bíborvörös és narancssárga láng lobog a kandallóban. Még kellemes illatot is terjeszt.

* **Izgatás a gyermekek közt.** A „Szabadság“ után mi is megirtuk, hogy a nagyvárad i. kath iskolában egy az egri érsekinyomdából kikerült nyomtatványt terjesztettek, melyben kérdések alakjában magyarázgatják az ártatlan gyermekeknek, a polgári házasság borzasztó hátrányait. Most arról értesülünk, hogy Schlauch püspök, mielőtt értesült e dologról, azonnal a legszigorubb vizsgálatot rendelte el, megbizva ezzel az illető esperességet.

* **A Replika terjesztői Budapeston.** Nyolczvan tagu ligát fedeztek fel Magyarország szívében. Aruló oláh diákokat az egyetem. Képzhetők, hogy az egyetem falai a jogos felháborodástól zognak. Ugyanis a román egyetemi hallgatók ellen Kovács egyetemi professzor klinikáján tüntetés volt. Hubian Péter kollokválni akart. A hallgatók dühösen kiabáltak: Le vele! ki vele! Kovács lecsendesítette a lármát. A tüntetés oka különben az, hogy a fővárosban nyolczvan tagu oláh liga van, a melynek fejei Hubain (a ki ellen a tüntetés volt), Bojtor Mihicza orvosnövendékek és Morariu orvos. Ez a titkos és lappangó liga a Replika röpirat szerkesztésében tevékeny részt vett, nemcsak, hanem a bukaresti irredentisták mozgalmában vezetőik voltak. Ezen liga az, mely a Replikát a fővárosban át kihurcolja külföldre. Az ifjuság körében megindultak a lépések, hogy az egyetem megszabaduljon tőlök, Mészáros orvosnövendék aláírásokat gyűjt a kérvényre, hogy az egyetemről őket kitiltás. Az ifjuság nem hagyja ennyibe, újabb és szervezettebb tüntetések várhatók.

Irodalom.

Az osztrák-magyar monarchia irásban és képmű című nagy néprajzi vállalatnak most megjelent 172-dik füzet, mint a „Magyarország“ című III. kötetnek a 14-dik füzet, hazánk képzőművészetét ismerteti „Festészet és szobrászat“ című tartalmas közleményével. Írója, Keleti Gusztáv, maga is elismert festőművész és műkritikus, s így annál illetékesebb, hogy tanulságosan kalauzolhassa az olvasót képzőművészetünknek mind történetében, mind szépirodalmi méltatásában. Az érdekes tanulmány az egész füzetet betölti, de befejezéséhez csak a következő 15-dik füzetben fog jutni. A szöveget diszitő tizenegy rajz ugyanannyi jelesebb festőművésznünk egy-egy nevezetese alkotását ismerteti meg. E művészeink történeti sorrendben a következők: Kupeczky János, Mányoky Adám, Than Mór; Lotz Károly, Liezen-Mayer Sándor, Benczur Gyula, Székely Bertalan, Zichy Mihály, Madarász Viktor, Munkácsy Mihály és Brocky Károly, kiknek egy-egy festményét mutatja be. A szokott csinnal kiá litott füzet a magyar kir. államnyomda kiadásában s Révai testvérek bizománnyában jelent meg. Egy-egy füzet ára 30 kr.

Közgazdaság.

Mémlótelep Szatmáron. A földmívelésügyi miniszter két évig Debreczennel tárgyalt a mémlótelepnek még 100 lóra való kibővítése végett; két évig várt, hogy Debreczennel lesz-e kedve belebocsátkozni ebbe az építkezésbe — Persze, hogy lett volna, ha a miniszter a befektetett tőke 8-9% kamatját biztosította volna haszonbér alakjában. Egyébként a közönség nem nagyon kapott az új kaszárnyán, torkig lévén már amugy is a sok kaszárnya építéssel. Így ment a miniszter puhatólóni Nyiregyházára, Szatmárra, A nyertes Szatmár lett, melynek a mémlótelep felállítására íránt tett ajánlatát a m. kir. földmívelésügyi miniszter elfogadta. A telep megfelelő tisztí és legénységi állomány mellett 160 millió lóra lesz a lókeretben berendezve. Az építkezési költségek 200 ezer forintba kerülnek. Kötelek a város a telep-épületek környékét egy méternyire feltöltöni, el enben a tervekben egyszerűsíteni le-

het, a mint azt a miniszternek kiküldendő műszaki közege ki fogja jelölni; a szerződés egyelőre huszonöt évre szól.

Regény Csarnok.

A

HOSSZU ÉS KURTA DRAGONYOS.

— Humoros elbeszélés a katonai életből. —

Németből átdolgozta: **IKJ. MÓRICZ PÁL.**

Ha az egész „swadron“-ban a leghosszabb ficzkó dragonyos Biegelbein volt ugy a legapróbb meg kétségkívül káplár ur Gans Frigyes. Az utóbbi, a káplár urat mindenki helyre, talpraesett legénynek tartotta, míg az első pedig, már hogy a dragonyos Biegelbein-t, még a legjobb czimborái is a butaság, bárgyuság, ostobaság mintaképének nevezték.

De mivel hogy minket nem annyira az ostobasága, mint inkább a hosszúsága érdekel, szellemi képességének jellemzésére legyen elég annyi mondván, hogy dragonyos Biegelbein, mikor egyszer az őrmestere „per du“ beszélt vele, a legközelebbi alkalomkor is „per du“ üdvözölte mindenható őrmesterét, ki pedig épen nem viseltetett testvéries szeretettel — dragonyos Biegelbein iránt.

A hold, mely tudvalevőleg még oda is betekint, hol keresni valója sincs, betekint a kaszárnya szobába is. — Ha azonban a holdnak szaglóképessége, azaz orra volna, akkor nem kukkantana be oda, mert e szobában huszonegy ágy van.

És e körül a husz ágy mindegyikében a szalmazsákon, s két gyapju pokrócz alatt egy-egy dragonyos nyugszik, míg a huszonegyedikben maga a káplár ur Gans Frigyes, Káposztafaluból, alussza az igazak álmát.

Ah nézzétek, de szeliden, óvatosan, nehogy ébredésre nyissa két szemét!

Mint mosolyog — — talán édeset álmodik vagy talán ama légy csiklandozza, mely ép az orrán sétálgat? Ki merészelné azt megmondani!

Jobb karja kicsüng az ágyból, míg ballába ujjai kíváncsian kukucskálnak elő a takaró alá. A takaró ugyanis az új folyamán lecsuszott a lábáról, s most nem a hosszában, de a szélességében húzta fel oda vissza. — máskülönbben szó sincs róla, hogy kikukucskálhatnának a ballába bütykei. A hold egész bevilágítja arczát, s valami légies, fiatalos. vagy épen ha — ugyan egy császári és királyi dragonyos altisztről szabad ily hasonlatot mondani — szűzies, hajadon, leányos kinézést kölcsönöz annak.

De a mellette fekvő ágyon ki mozgolódik ott? Igen dragonyos Biegelbein, ez a forogoló hosszú csoda, — mi elárulhatjuk olvasóinknak e titkot.

A hosszú Biegelbein ez. Orra olyan, mint egy csimborasszó, szája, mint valami pokoli tüzokádó tölcserje, s lábai, mint megannyi faragatlan, iromba fatörzsek. Összezsugorodva nyugszik a Góliáth, mert másképen nem férne meg az ágyban. A takaró lecsüng róla s úgy hortyog, mintha a többi tizenkilenc ember hortyogását még háromszorosan vennék. — Az ő hortyogásához képest még a káplár Gans hortyogása is olyan, mint valami szutyog zümögése, mert dragonyos Biegelbein jobban dobombol még annál a bögönél is, melynek a hurján valami neveletlen ficzkó koncertezik — kínai modorban.

Az ágyak felett hosszasan nyulnak el a fogasok, a polczok, ezeken őrzik a dragonyosok mindazokat az értékeket, miket az állam reájuk bízott. Felül a polczon ott áll komisz vászon huztban a hosszú sisak, s lent a fogasokon csüngenek a kard, karabély, a „waffenrock“, a lovagló nadrág stb.

Az ajtó baloldalon lévő polcz és fogas, mint a czedula is mutatja, a káplár uré, míg az ezzel szomszédos másik fogas tárgyai, mint az ide ragasztott czedula is mutatja, a dragonyos Biegelbeiné.

Ily fehér czedulákkal van beragasztva az

egész szoba. Az ágyakon, a sisaktakarókon, a nadrágokon, a „waffenrock“-ok belsején, mind csak ezeket a fehér czedulákat lehet látni.

Közvetlen a káplár ur Gans lovagló nadrágja mellé akasztva, csüng a dragonyos Biegelbein hasonnemű kimondhatatlanja. — Végtelen hosszúságú nadrág, mely nemcsak hogy éri a földet, de még meg is hajlik azon. — Erdekes ritka nadrág ez. Mérték után készítették ezt Biegelbein-nek, miután az őrmester is meggyőződött róla, hogy az egész „Kleidungs Magazin“-ban nincs Biegelbein számára alkalmas lovagló nadrág.

De hagyjuk most e két nadrágot, hadd csüngjenek békében egymás mellett, s térjünk át a légyre, melyet hihetőleg nem feledett még el a kedves olvasó. Hát ez a légy, a szegény állat, mely az imént még a káplár ur Gans orrahegyn sétálgatott, most átrépt a vizeskancsó szélére, melybe hihetőleg belebukik, ha csak jobban nem vigyáz magára.

Frigyes ur most még édesebben mosolyog, mint mosolygott az egész új folyama alatt. Álmában hozzá-hozza kap szöke hajfűrteihez, s úgy czupogtat ajkaival, mintha csokolódna. — Most ölelésre nyújtja ki karjait. De mig így nyújtózkodik, jól hasba dőfi Biegelbein-t, pedig a ficzkónak ép a hasa a legérzékenyebb része, most is felriad álmából.

(Folyt. köv.)

Szerkesztői üzenet.

P-y G. urnak Bösörmény. Tudósítását noha az jan. 15-ől van keltezve, csak ma reggel kaptuk meg. Így ugyancsak elkésve közölhetjük. Mäskor gyorsabb eljárást kérünk.

Debreczeni  Városi színház.

II. Idénybérlet 98. szám V. Kis bérlet 18. szám

Páros.

Páros.

Ma Pénteken 1893. Január hó 20-án

bérlet folyamban:

I. SZAKASZ.

A Röder nővérek hangversenye.

II. SZAKASZ.

RENKIVÜLI ELŐADÁS.

III. SZAKASZ.

A RÖDER nővérek hangversenye.

Színházi műsor:

Szomaat: Fourschamboult család, szinmű Augiertől.

Vasárnap: Két pisztoly népszinmű, Sziglige titél.

Szives tudomásul!

A közelgő farsangra nagy választékban érkeztek raktárba

báli szövetek, szines selymek

francia VOILE-ok,

atlas, satin es batistok

továbbá

legyezők, virágok, csipkék,

báli belépők,

melyeket igen olcsón árusítanak el

Szabó Lajos fia

Debreczen, Rózsatér.

Kuncz József és Társa
Debreczen.

Szőnyeg osztály.

Az idény előrehaladottsága és a
raktár túlterheltsége

miatt

budapesti főüzletünk

hatóságilag engedélyezett

szolid

SZÖNYEGÁRU

végeladást

rendez,

minekkövetkezébe ezen szakmába tartozó
cikkek itten is **mélyen leszállított**
árak mellett adatnak el.

Minden köhögés

ugymint a légső, a garat és a tüdő minden
katarrhus megbetegedése, továbbá léleg-
zési nehézségek, szűkmellűség, asthma,
elnyálkásodás, számarhurut és gőrosős
köhögés, a nyakbani osklandozás, kezdő
mellbaj leggyorsabban gyógyíttatik a
számos év óta kitűnőnek bizonyult és or-
vosok által is rendelt: **St.-Georgs-tea**
(1 csomag 50 kr.) és **St.-Georgs-katarrh-**
porok (1 doboz 50 kr.) szer által mely-
hez orvosi utasítás is csatoltatik. Eredmény
már pár nap alatt mutatkozik. Két cso-
magnál kevesebb nem küldetik. Csomagol-
lás és szállító levéért 20 kr. Minden meg-
rendelés!

St.-Georgs.Apotheko Wien

V/2. Wimmergasse 33. intézendő. I

Brassói és Gácsi posztók

Flanel-takarók, Lópokrócok,

Tricot, Permien és Toskin,

Mindennemű bélésneműek,

Férfi chiffon ingek

150, 190, 220, 260,

minőségekben,

gyapju alsó ingek,

nadrágok

nagy választékban

Szabó Lajos fiai

üzletnél:

DEBRECZEN, Rózsá-tér.

Dreher Antal serfőzdéje

Kőbányán.

A közelgő új ser-évad alkalmával van szerencsém az igen tisz-
telt vevőközönségnek tudomására hozni, hogy Debreczenben **már**
évek hosszú során fennálló **serfőraktáramat** a jövőben is

ÁRON MIKSA ur

vezetése alatt fogom fenntartani. Tekintve a nagyérdemű közönség
eddiggi osztatlan bizalmát és pártfogását egy nagy

amerikai jégházzal

nagyobbítottam serfőraktáramat, melynélfogva azon kellemes hely-
zetben vagyok, hogy tisztelt megrendelőimnek bármely órában a **ki-
méréshez kellőleg behűtött serrel szolgálhatok.**

Nagy raktárt tartok összes serfajaimból a **legfrissebb** és
kifogástalan minőségben, ugy hordókban mint **folyton fris-
sen lefejtett palaczkokban** és azokat 25 liternyi mennyi-
ségtől kezdve bérmentve házhoz szállítok.

Különös figyelmébe ajánlom a nagyérdemű fogyasztó közönség-
nek az eddigelé is már közkedveltségnek örvendő

KORONA (á la pilseni)

seremet, mely folyton a legfrissebb minőségben áll rendelkezésre.

Végül midőn a nagyérdemű közönség eddiggi szives pártfogását
megköszönöm, kérem főraktáramat ezentul is nagybecsű pártfogásában
részesíteni, viszont nekem folyton legfőbb törekvésem leendő, az eddiggi
bizalmat a leg gondosabb és leg pontosabb kiszolgálással továbbra is
megőrizni.

Kiváló tisztelettel

DREHER ANTAL serfőzdéjének

főraktára Debreczenben.

Áron Miksánál

piacz-utca 1714.

Árjegyzékkel kívánatra bérmentve szolgálók.

CSÚZ és KÖSZVÉNY

csúszos fej- és fogszagatások, ütési és fczamodási, valamint fagydagatok ellen meglepő
gyorsan és biztosan hat a

REPARATOR

nevelő gyógyszer, melynek üvege 50 kr vagy egy frtért minden gyógyszerárban kapható. A
Reparatorral a Rókus-kórházban 136 esetben tétett kísérlet, melyeknél 7 esetben javulás, 129
esetben teljes gyógyulás éretett el.

Verszegénység és sápkór

továbbá gyenge gyermekek erősítése kitűnő hatású és pompás ízű szer a **Tokaji China vas-
bor**, mely az országos egészségügyi tanács javaslatára belügymin. engedélyvel látottat el.
Sok rossz utánzat létezik, miért is kérem vételnél névaláírásomat követelni. Kis üveg 1 frt
60 kr. nagy 3 frt.

ACATIA-SZAPPAN

kedves illata kellemes habzása és rendkívüli tartósságánál fogva lett rövid időn kedvelté.
1 drb 50, 3 drb egy dobozban 1 frt 40 kr.

ACATIA AR CZ-CRÈME

rövid pár heti alka mazásnál pompás üde, gyermeked arczbőr nyerhető. Az arczbőr mind-
nemű éktelenségét bizton eltávolítja. 1 üveg ára 1 frt.

A „crème de Margueite“

az arczbőr táplálására, üdén tartására szolgál. Előkelő körökben igen kedvelt egy köcsög 4 2 frt

Ez k gyógyszerár kiválóbb specialitásai, melyek főváros és országszerte a legjobb
hírnévnek örvendenek postán is küldetnek.

KRIEGER GYÖRGY



gyógyszerár a „Magyar Koronához“

BUDAPEST, KÁLVIN-TÉR.

A „Debreczeni Ellenőr“
kiadóhivatala.

A „CSOKONAI“
NYOMDA ÉS KIADÓ
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

szíves figyelmébe ajánlja a modern nyomdászati követelményeknek megfelelően
berendezett

 **könyvnyomdáját,** 

mely újabban a LEGDISZSEBB BETÜKKEL szaporított s így
a legkényesebb igényeket is kielégitheti.

KÖNYVKÖTÉSZETE,

melyben a LEGKITÜNŐBB GÉPEK vannak alkalmazva,
a fővárosi és külföldi nagyobb könyvkötészetek méltó versenytársa

Árai határozottak, olcsók.

Vidéki megrendeléseket pontosan és gyorsan teljesít.

A saját kiadásában megjelenő

„Debreczeni Ellenőr“ részére
hirdetéseket olcsón elvállal.